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A magyarság ősereje.
Nincs ok a csüggedésre !

Beszélgetések egy Kossuth-párti 
politikussal.

Debrecen, junius 22.
A magyarság életképességét bará­

tok, ellenségek kétségbe vonják manap. 
Az őserő gyengülésén, a nép züllésén 
sopánkodik a túlzó jóbarát, kárörvende­
zik az elbizakodott ellenség.

Pedig egyiknek sincs igaza.
Érdekesen nyilatkozott effelől Nagy 

Dezső doktor, a székesfőváros egyik leg­
kiválóbb képviselője ! Az országos füg­
getlenségi párt nagytekintélyű tagja. 
Manap a csüggedés, elkedvetlenedés, 
kishitűség nyavalygó időszakában érde­
mes és tanulságos terjeszteni ezeket az 
önérzetes magyar nyilatkozatokat.

*

— Nem vagyok született fővárosi 
ember. A nagy magyar alföldön, Kisúj­
szállás városban ringatták a bölcsőmet. 
Ma mégis a székesfőváros egyik kerüle­
tét képviselem. — Mit bizonyít ez ? Azt 
bizonyítja, hogy a magyar alföldi népben 
igenis él olyan őserő, melyből még a 
fővárosi közönség is erőt meríthet.

*

Most a hajdúk földjén vagyok. Ma 
is azt a hajdusereget látom, mely a val­

lásszabadságért, jogegyenlőségért küz­
dött. Vérét, életét áldozta. Vitéz kard­
jával utat vágott a zsoldosok seregén 
keresztül.

*
Ez a hajdúság disze a magyarság­

nak. A hajdúk képezték a magvát Bocs­
kai, Bethlen, Rákóci seregének. Itt ma 
is erőt meríthet mindenki, midőn min­
denfelől a csüggedést hirdetik, a cstig- 
gedést, lemondást hirdették akkor is, 
midőn a bécsi békekötést a hajdúság
acélos fegyverével kivívta.

*

De, beszéljenek bármit is ! A ma­
gyar népben ma is él, ma is buzog az 
őserő ! Erről tanúskodik a szoboszlói 
népgyülés határozata is. Most is a haj­
dúság népe durrantott bele a válságba. 
A hajdúság népe elsőnek üzeni fel, hogy 
itt parlamentáris kormánynak kell lenni, 
az önkényt nem tűri ez a nép !

*

Ez a szoboszlói határozat is azt 
bizonyítja, él még a magyar népben az 
őserő ! Nincsen okunk a csüggedésre ! 
Míg ilyen acélkaru, barna arcú, önér­
zetes magyar hazafiakat nevel az alföld! 
Kalász koszoruzott magyar alföld.

A magyar politikai válság.
Wekerle a királynál.

Wekerle Sándor lemondott minisz­
terelnök ma déli 1 órakor külön kihall­

gatáson jelent meg a királynál. Wekerle 
a délelőtt folyamán látogatást tett báró 
Burián közös pénzügyminiszternél és 
Aehrenthal báró külügyminiszternél s ve­
lük hosszasan tárgyalt a magyar politi­
kai válság dolgában. A miniszterelnök 
ma este visszautazott Budapestre.

Félhivatalos jelentés.
Bécsből táviratozzak a Búd. Tud.-nak : dr.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel sétát 
tett a városban. A magyar házba visszatérve, 
hosszabb időn át báró Skerless Iván minisz­
teri tanácsossal dolgozott, majd Vértesy Gé­
zának, az ő felsége személye körüli miniszté­
rium államtitkárának jelentését vette át. Dél­
előtt fél tiz órakor Szapáry Frigyes gróf ktit- 
tigyminiszteriumi követségi tanácsos tett látó- i
gatást Wekerlénél. A miniszterelnök tiz órakor |
eltávozott a magyar házból és fölkereste báró 
Aehrenthal közös külügyminisztert, akivel hosz- 
szabb ideig tanácskozott, azután pedig meglá­
togatta báró Burián közös pénzügyminisztert.
Wekerle Sándor miniszterelnök kihallgatása 
déli egy órakor lesz a Hofburgban. A minisz­
terelnök valószínűleg még a mai nap folyamán 
alkalmasint délután öt órakor indul vissza Bu­
dapestre.

Mi lesz ?
Bécsi forrásból terjedt el annak a 

hire, hogy a kabinet fölmentéséről szóló 
királyi kéziratok már a napokban meg 
fognak jelenni. Ez alatt az idő alatt 
Lukács László újból érintkezésbe lép a 
függetlenségi párttal. Ha eredményre ve­
zetnek a tárgyalások, akkor a független­
ségi párt veszi át a kormányt, ha nem, 
akkor parlamenten kívül álló kormányt 
nevez ki a király még ezen a héten.

Ha meghalok . . .
Sötét, árnyékos, mély szememben 
Borong az én nagy tragédiám.
Benne reszket szomorú, könnyes, 
Égbeszálló gyermeki imám.

E két szem látta réges régen 
Szépnek, derűsnek a világot,
A mely most oly sötét, kietlen,
A hogy eltűntek vágyak, álmok.

E két szem tűzött réges régen 
Egy barna lánynak szép szemébe; 
Akkor még volt szivemben álom 
És volt szememnek lángos fénye!

Megtört szememből, ha kilobban 
E pisla láng, vajh milesz velem? 
Lesz-e, a ki áldó, gondos kézzel 
Lefogja két üveges szemem ?

Nagy Ferenc.

A lelet.
M. Lardauchaux ötven éves korában fel­

oszlatta könyvkereskedését és nyugalomba vo­
nult nyolcezernégyszáz frank évjáradékkal, amely 
biztos papírokból került ki. Volt egy kis háza 
is Bois Colombesben, kerttel, hársfákkal, két kör­
tefával, rózsáskörönddel, salátát is lehetett ter­
melnie, meg egy kis zöldséget is. Egy hcrkulesi 
termetű szakácsnő látta el jóízű ételekkel és 
pompás kávéval, egy hatalmas eb őrizte a há­
zat s M. Lardauchaux végre hozzájutott, hogy

kedves íróinak a könyveit nemcsak eladta, ha­
nem olvashatta is.

Békés magányában, olvasás közben neve­
zetes fölfedezést tett, azt, hogy nem ismeri a 
szerelmet semmiféle formájában. A tükre egy 
ősz, öreg embert mutatott, akinek borzas volt a 
szakálla s az egyik szeme jobban nyitva volt 
mint a másik.

De haragos volt és szomorú, mert rájött, 
hogy ötven éve üresen repült le fölötte ! még 
nem is élt. Egyetlen bájos és emlékezetes sze­
relmi történet sem játszódott le az életében.

Ezen gondolkozott egy délután is, amikor 
Párizsba rándult be, látogatás kedvéért.

Szép ősz volt. Gyönge fellegek húzódtak 
az égen és számtalan sok szép, fiatal nő hul­
lámzott, rajzott az utakon. M. Lardauchaux le­
mondással nézte el őket s jól tudta, hogy olyan 
messze van valamennyiüktől, mintha a Mars pla­
nétáról nézne le rájuk.

Teli szívvel ment át a boulevardetól a 
rue Vignonba. Egy fiatal nő ragadta meg itt a 
figyelmét. Kétségbeesett arccal, sápadtan nézett 
körül. M. Lardauchaux bátran pillantott reá, mert 
fölébresztette a szánalmat s olyan nőnek látszott, 
akire szabad férfinak ránézni. Csinos volt, de 
abban a percbe, megzavarodva el akart pillan­
tani róla az öreg űr, halálos sápadtság burult 
az arcára, elsikoltotta magát s elesett. Az öreg 
úr fölfogta. Igen nehéz volt valóban, mert el­
ájult. M. Lardauchauxnak nem volt kemény 
szive s ezek az arcvonások olyan finomak 
voltak, haja dús volt, a teste lágy és meleg. 
Az öreg ur nem tudta, mit csináljon. Egy sé­
táló ajánlotta, hogy rendőrt kell hívni, de ö I

mégis nem rendőrt hivott, hanem egy bér­
autót. Megkönnyebbült, mikor terhét letette az 
autó pamlagjára. Találomra egy címet mondott 
a chauffeurnak s elmerült társnőjének a meg­
figyelésébe. Csakugyan igaza volt első érzése­
ben, igen csinos a lány s van valami benne, 
hogy nem érzi magát feszélyezve mellette.

— Egy gyógyszerészhez kell vinni, — 
gondolta magában M. Lardauchaux.

Ebben a pillanatban a leány arcán egy 
kis pirosság jelent meg s nemsokára fölnyi­
totta a szemét. Ijedten, megriadva pillantott 
körül s rémülten nyitotta szóra az ajkát.

— Semmi, gyermekem, semmi I Csak 
mondja meg, hova vigyem kegyedet ?

— Nem tudom, — susogta a lány ösz- 
szerázkódva.

— Nincs lakása ?
— Nincs.
— Óh istenem, istenem ! — sóhajtotta 

a derék ember.
A kórházra gondolt, de egy pillantás a 

nagy szemekbe, más ötletet hozott s rögtön 
engedett is e gondolatának, a chauffeurnek a 
bois-coloinbesi házának címét adta meg.

*

M. Lardauchaux valóságos hősies jósá­
got gyakorolt. Magánál tartotta a lebetegedő 
fiatal leányt a közvélemény kritikája ellenére 
is. Tűrhető, sőt kellemes életet teremtett neki 
s apai jósággal ápolta. Csöndes örömet talált 
ebben és valóban lehangolta, mikor a lány 
meggyógyult, rohamosan magához téit, mert 
az elválás elviselhetlennek látszott előtte

Egy reggel a kertben sétáltak együtt ;

o
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Valótlanságok a pártkörben 
történtekről.

A Magyar Tudósító jelenti : A független­
ségi pártkörben tegnap este történt eseményé ­
ről a lapok elferdített tudósításokat hoznak Föl 
vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
Holló Lajos olyan értelmű nyilatkozatokat, mint 
amiket neki a lapok tulajdonítanak nem tett, 
legkevésbbé azt, hogy a tegnapi minisztertana 
csőn Wekerle egy uj kibontakozási javaslatot 
benyújtott, melyet Kossuth kereken visszauta­
sított.

Ä Imrmánv felmentése.

Kossuthnak azóta már nyílt alkalma a 
királynak javaslatait előadni. Újabb 
meghívásokat politikusok kihallgatására 
a király nem szándékozik tenni.

Jól értesült helyeken biztosan tud­
ják, hogy a kormány tagjai a jövő hét 
folyamán már búcsú kihallgatásokon 
jelennek meg a király előtt. A király 
július 4-én megy lseidbe. Eddig okvet­
len meg lesz a kormány felmentése és 
be fog következni a döntés a válságban.

Wekerle este 11 órakor utazott 
vissza Budapestre.

Mi történt Wekerle audienciáján.
Wekerle egy órakor ment a kihall­

gatásra és egynegyed három órakor tért 
vissza a királytól. Az audiencián We­
kerle megsürgette a kabinet felmentését 
és egyidejűleg megismételte azt a ki­
bontakozási tervet, melyet legutóbbi ki­
hallgatásán terjesztett elő. Azután elő­
adta0 Kossuth Ferenc békepropozicióját, 
melyet azonban a király visszautasított. 
Erre Wekerle a kormány nyomban való 
felmentését kérte. A király biztosította 
We kéri ét, hogy a felmentést néhány nap 
múlva megadja s csak két-három napig 
vezessék az ügyeket.

Wekerle audienciájáról jövet na­
gyon rosszkedvűnek látszott. Az újság­
írók rögtön körülvették, de a miniszter­
elnök azt mondotta nekik, hogy majd a 
Magyar Házban fogadja őket.

A Magyar Házba azonban Wekerle 
nem ment, hanem elküldte titkárját, hogy 
mondja meg az újságíróknak, hogy az 
audiencia eredménye a kormánynak pár 
nap múlva bekövetkezendő felmentése.

Wekerle a kormány megbízásából 
már előterjesztette a kormány utolsó 
javaslatait az adminisztrátió ügyekre vo­
natkozólag.

Bécsi forrásból jelentik, hogy régi 
szokás szerint a lemondott miniszter- 
elnök utódot ajánlott. Wekerle Kossuthot 
ajánlotta már régebben a királynak.

már az elválás napja is meg volt állapítva s 
az öreg ur ép azon gondolkozott, milyen 
ürügygyei lehetne elhalasztani. Friss novemberi 
reggel volt, d'rült és vidám, mint a júniusi 
regg. Gyümölcsillat a levegőben s őszi virágok 
illata vegyesen vele.

M. Lardauchaux nem volt ékesen szóló. 
Beszélt azokról a dolgokról, amik hiányoznak 
neki s végre egy képtelen érzéséről lebbentette 
föl a fátyolt. Beszélte, hogy ő szives vendég­
látó ; szólt a kis gyerekről, mennyire szereti 
és önmagáról. Beszélt a fiatalságról és a sze­
relemről, mint amelyben volt része a lánynak,

A függetlenségi pártkörben ma moz­
galmas élet volt. Á függetlenségi képvi­
selők bizalommal tekintenek a jövő ese­
ményei iránt, mert meg vannak győ­
ződve, hogy a kibontakozás a függet­
lenségi álláspontján jöhet és jön is 
létre.

A pártkörben fentjárt Apponyi Al­
bert is. Ő kijelentette, hogy nem bízik 
abban, hogy a jelenlegi, kormány tovább 
is fentarthassa magát. Ö semmiképpen 
sem hajlandó tárcát vállalni. Már el is 
hurcolkodott minisztériumából.

Khuen Héderváry vállalkozása.
Bizonyos oldalról erősen tartja magát a 

hir, hogy a jelenlegi kormány után Khuen Hé- 
derváryt küldi a nemzet nyakára a bécsi kéz.

A Khuen-Héderváry elé szabott programúi 
négy pontból áll:

1. Általános, titkos, egyenlő, községen- 
kénti, közvetlen választói jog.

2. A közigazgatás államosítása.
3. Tiszta progresziv adórendszer.
4. A népoktatás államosítása.
Ezekhez jön mint a programúiba nem 

foglalt, de magától értetődő 5. pont az összes 
közös ügyeknek a császár akarata szerint való 
elintézése.

Ezt a programmot erővel is keresztül­
viszik, de utólag megszerzik rá az alkotmányos 
igazolást.

Az uj kormány nem keresne összekötte­
tést semmiféle párttal; hivatalba lépése után 
azonnal feloszlatja a képviselőházat és azonnal 
kiírja az uj választásokat.

Idáig egészen alkotmányos volna az el­
járás, de a feloszlatást azonnal követi az ál­
lamcsíny.

Az uj kormány ugyanis a házfeloszlatás 
után egyszerűen oktrojálja az uj választási 
törvényt és már ezen az alapon választat.

Természetesen ennek a híresztelésnek nem 
szabad sok hitelt adni. Mert lehet csak Bécs- 
böl jövő ugratás 1

A református egyház
nagy építkezései.

A presbytérium gyűléséből.
Debreczen, junius 22.

de neki soha.
A lány hallgatta, rávetette csodálatos 

nagy szemeit és az ősz ember a könyékig 
meghatódott. Mert gyöngéd lelkű volt, nem 
ismerte a képmutatást, az egoizmust, a durva­
ságot és igen fogékony volt a jósággal és a 
tiatalsággal szemben.

Amint megállóit a lány előtt és reá né­
zet mélységes sajnálkozással, ez megérezte, 
mit kell tennie.

Szép karjait a M. Lardauchaux nyaka 
köré fonta, ajkát az övéhez nyomta és azt 
mondta neki, hogy szereti, hogy sohasem is 
szeretett mást.

A férfi elámulva állott ; aztán keblére 
szorította a lányt s megértette, hogy a társas 
életben vannak olyan helyzetek és állapotok, 
amelyekről öreg embernek fogalma sincsen. 
És úgy ragadta meg a szerelmet, mintha kol­
dusán nagy darab aranyat talált volna Arizona 
pusztáin vagy egy elhagyott sziklán.

J. H. Rosny.

Nagy fontosságú ügyek kerültek a ma dél­
után tartott presbyteri gyűlésen. A népies gyű­
lésen Dicsőfi József lelkészelnök és Simonffy 
Imre főgondnok elnököltek. — Dicsőfi József 
megnyitván a gyűlést, felhívta a megjelentek 
figyelmét a napirenden szereplő fontos tár­
gyakra. Elsősorban póttagság rendjén behívott 
két presbyter, Balogh Ferenc és Horváth Fe­
renc letették az esküt. Azután az elhunyt L. 
Nagy Bálint és Kovács László presbyterek 
megüresedett helyeit töltötték be. L. Nagy Bá­
lint helyére a gazdasági bizottságba Horváth 
Ferencet, az árvaügyi bizottságba Hódy Bélát ; 
Kovács László helyére az árvaügyi bizottságba 
Balogh Ferencet, az egyházfi tisztre Pető La­
jost hívták be.

A megüresedett tagságok betöltése után 
Somogyi Pál főjegyző előadta, hogy Sass Béla 
egyházkerületi jegyző megküldötte az egyház- 
kerület határozatát az újonnan megválasztott 
főiskolai tanárok meghívására vonatkozólag. A 
presbyterium dr. Lencz Géza, Csűrös Béla,

Jakucs István tanárok meghívása iránt meg­
tette az intézkedéseket.

A püspöki bérpalota.
A következő tárgy a jelenlegi püspöki 

parochia, az Egyháztér és a Hatvan-utca sar­
kán építendő bérpalota ügye volt. Somogyi Pál 
főjegyző ismertette az ügyet. Az építtető bi­
zottság annak idején felhívta a felhívandó épí­
tészeket pályázatuk benyújtására. Ennek a fel­
hívásnak az illetők készséggel tettek eleget. A 
pályamüveket, melyekkel a bizottságnak az 
volt a célja, hogy az eszméket nyerjen az 
építés mikéntjére nézve, — kiedta a nagy bi­
zottság egy szükebbkörü bizottságnak és egy 
szakértő bizottságnak. Az utóbbi még nem 
terjesztette be véleményét, de az elnökség ha­
tározott ígéretet bir arra nézve, hogy a véle- 
ményes javaslatot a szakértők hétfőig beter­
jesztik.

Az elnökség ezt az ügyet most azért hozta 
a presbitérium plénuma elé, mert már úgyis 
sokáig húzódott. És még most is kérdéses az, 
vájjon az egyház a Hatvan-utca 3. számú tel­
ket, mely az egyházkerület tulajdona, meg­
kaphatja-e. Erre nézve egyizben úgy határozott 
a presbitérium, hogy megkeresi ezirányban az 
egyházkerületet, de az ügy nem került a tavaszi 
egyházkerület közgyűlés elé, mert a főiskola 
gazdasági tanácsa nem készítette kellően elő. 
Most az a kérdés : belemenjen-e a presbité­
rium az építkezés további halasztásába s be­
várja az őszi egyházkerületi közgyűlés dönté­
sét. Különben is úgy hallotta a szakértő kül­
döttség egyik jeles tagjától, hogy nem kell 
nagyon forszírozni a Hatvan-utca 3. szám alatti 
telek megszerzését, mert ha annak kihagyásá­
val lesz végrehajtva az építkezés, a bérpalota 
nagyobb pcrcentuális jövedelmet igér. Úgy lát­
szik, hogy legjobb lenne, ha az egyház meg­
maradna csak a birtokát képező telkeken. Ez 
esetben meg kellene bízni az építtető bizottsá­
got, hogy végleges javaslattal lépjen a presbi­
térium elé.

Dicsőfi József hasonló értelemben szólalt 
fel. Sok érv szól amellett, hogy tekintsen el a 
presbitérium a Hatvan-utca 3. számú telektől. 
Így is hatalmas épület lenne építhető. A frontja 
olyan nagy lenne, mint a Tisza-palotáé. A 
egyházkerület háza különben is sokba kerülne. 
120 ezer koronáért lenne hajlandó az egyház­
kerület átengedni, holott a szakértők csupán 
79 ezer koronára becsülték. Ha az építkezéssel 
vár az egyház, akkor az egész esztendő el­
veszett, ami pedig nagyarányú veszteség az 
egyházra. A parókia üresen áll és még hozzá 
külön lakbéreket kell fizetni. Ha pedig ebben 
az esztendőben hozzáfognak az építkezéshez, 
akkor már jövő ősszel készen lesz az épület. 
Indítványozza, hogy maradjon csak az egyház 
a maga három telke mellett és rendelje el már 
most az építkezést.

Márton Imre szerint jobb lenne, ha a 
presbyterium bevárná a szakértők véleményét 
és csak aztán döntene. Azt szeretné, hogy ha 
a szakértők mondanák meg, hogy melyik elő­
nyösebb az egyházra : ha a Hatvan-utca 3. 
számú telekkel, vagy e telek nélkül épit.

K. Tóth Kálmán azt ajánlja, hogy a pres­
bitérium az egyház anyagi helyzetére való te­
kintettel ejtse el a Hatvan-utca 3. számú telek 
megvételét. Ezzel az építkezés egy millió 200 
ezer koronába, enélkül pedig csupán 800.000 
koronába kerülne. Nagyon vigyázni kell, ne­
hogy ezek az építkezések kimerítsék az egyház 
erejét. A kisebb szabású építkezés nagyobb 
évi jövedelmet igér, tehát az egyház érdekében 
álló, hogy ezt hajtsa végre a presbitérium.

Márton Imre kijelenti, hogy őt is az egy­
ház érdeke vezéreli. De éppen ez diktálja, 
hogy az ügyet kellően készítsék elő és kellő 
megfontolás tárgyává tegyék, melyik tervezet 
előnyösebb.

Juhász Ignác nem hive a halogatásnak. 
Most dör.tsön a presbytérium, megveszi-e a 
telket vagy nem. Ő ellene van a megvételnek, 
mert az nagy megterheltetést jelentene az egy­
házra nézve. Ö is úgy van informálva, hogy 
a kerület 120 ezer koronáért akarja adni a 
telket.

Somogyi Pál nem fogadja el Juhász Ig­
nác indítványát. Mégis jobb lesz, ha a pres­
bytérium bevárja a szakértők véleményét. Fel­
világosításul megjegyzi, hogy a Hatvan-utca 3. 
számú ház bevonásával az épület hét százalé­
kot jövedelmezne, mig anélkül, vagyis csak az
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egyház saját telkein építve jóval többet 93A— 
IOV4 percent között.

Többek felszólalása után a presbytérium 
az előadói javaslatot fogadta el, mely szerint 
felhívják az építtető bizottságot, hogy mindkét 
tervvel kapcsolatban teljesen kész javaslattal 
álljon a presbytérium elé, még pedig záros ha­
táridőn belül, 'augusztus 1-ig.

A két uj templom.
Azután a parochiális bizottság javaslatát 

terjesztette elő Somogyi Pál a két uj templom 
építtetésére vonatkozólag. Elhatározta a presby- 
terium, hogy a várost megkeresi, hogy úgy a 
Varga, mint az Árpád-téri templom részére ad­
jon ingyen telket. Az Árpád-téri templom helye 
már ki van jelölve, inig a Varga-utcaira nézve 
most folynak a tárgyalások. Ezenkívül az Árpád- 
téri templom építésére egy millió darab tégla 
hozzájárulást kér a várostól.

Tárgyalta aztán a presbytérium az egy­
házkerületi elnökség kérvényét, melynek a fő- 
gyinnázium építéséhez 150,000 segélyt kér. A 
presbytérium kiadta a kérvényt a gazdasági bi­
zottsághoz.

Ä mai gyűlésen Uray Sándor lel kész vá­
lasztásának ügye is napirendre került. Az el­
nökséget megbízta a presbytérium a beiktatás 
előkészületeinek megtételével.

il debreceni munhásheríeh vendégei.
Terjed az eszme.

Debrcczen, junius 22.
A csakhamar országos hirre szert 

tett debreczeni munkáskertek iránt meg­
nyilatkozott nagyfokú érdeklődés a ma­
gyar társadalomról már a hivatalos Ma­
gyarországra is kezd átszármazni. Toron- 
tál vármegye alispánja Jankó Ágoston, 
Rónay Jenő a gazdasági egyesület, és 
Poroszkay Béla az ottani gazdasági 
szövetkezetek elnöke, tegnap délben a 
munkáskertek megtekintésére városunkba 
érkeztek. A város részéről Király Gyula 
tanácsnok, a kert egyesület részéről 
Szántó Győző elnök, Bárdos Géza al- 
elnök, és Rédei titkár fogadták a ven­
dégeket kik a délután folyamán meg­
látogatták a kerttelepeket.

Király Gyula gazdasági tanácsnoka 
legnagyobb előzékenységgel kalauzulta a 
vendégeket, kik elragadtatással szemlél­
ték a fiatalságuk első évében is már 
nagy jövőt Ígérő kis kertkultúrákat. To- 
rontál vármegyében különösen érzik a 
kivándorlás káros hatásait s a vármegye 
első tisztviselőjének finom érzésére vall, 
hogy értesülvén a debreczeni kezdemé­
nyezésről, mindjárt személyesen sietett az 
intézményt szemügyre venni.

A vendégek egyáltalán a legna­
gyobb elismerés és elragadtatás hangján 
nyilatkoztak az intézményről és annak 
várható hatásairól és tájékozódtak a fe­
lől, vájjon Szántó Győző útmutató tájé­
koztatására számithatnak-e, az eset-e ha 
az intézményt Torontál vármegyében ők 
is meghonosítani akarnak, amit Szántó 
természetesen szívesen Ígért meg. Köz­
ben rövid látogatást tettek Szántó Győző 
gyártelepén, ahol figyelmüket különösen 
magára vonta az idén megnyílt munkás­
kertek ahol a munkások és munkásnők 
napi szünetjüket töltik és ahol gyerme­
keik is egész napon át felügyeletben 
részesülnek.

DEBRECZEN

A kiváló bór- ás Hthiumos gyógyforrás

vese- é» hólyagbajoknál, köasvénynél, cinkor, 
betegségnél 6a hurutoa bántalmaknái Után« határa. 

Természetes vasmontes savanyúéin.
Kapható ís.ínyTiakereskedésbSB vagy a Relays-lépéesl 
HaWator-forrás Vállalatai! Badayest,V. Baáelftakyart«. k*

EGYHÁZ, ISKOLA.
Kálvin-finnepélyeli Debrecenben.

Julius 11-én.
Debreczen, junius 22.

A most következő hónapban lesz 
Kálvin János, a nagy reformátor szüle­
tésének négyszázadik évfordulója. A re­
formátus hívek a müveit világ minden 
részén megünneplik ezt az évfordulót. A 
világünnepségek központja Genf lesz, de 
az ünneplésből, mint minden ország 
minden városa, úgy Debrecen is kive­
szi a részét. Sőt fokozott mértékben, 
mert hisz márcsak a debreceni reformá­
tus egyház fényes múltja, évszázados tra­
díciói is kötelezik erre.

A ma délután tartott presbyteri 
gyűlés tette meg az intézkedéseket a 
debreczeni emlékünnepélyekre vonatko­
zólag. Eszerint az emléknapnak, vagyis 
julius tizenegyedikének előestéjén egy 
félórára meghuzatják az összes templo­
mokban a harangokat. Másnap minden 
templomban ünnepi istentiszteletet tar­
tanak. Az egyházi beszédben a lelkészek 
Kálvinról fognak megemlékezni. Délelőtt 
11 órakor a a Kistemplomban a szoká­
sos istentisztelet helyett presbyteri disz- 
gyülés lesz, melyen Dicsőfi József lel­
készelnök fog beszédet mondani. Erre 
a diszgyülésre az egyházközség minden 
tagját külön-külön meghívják.

Azok lesznek a debreczeni Kálvin 
nap főbb mozzanatai. A presbyteri gyű­
lésen ma délután érdekes vita folyt le 
afölött, hogy presbyteri díszközgyűlés, 
vagy egyházközségi közgyűlés tartassák 
majd julius 11-én. Dicsőfi József presby­
teri gyűlést ajánlott még pedig abból a 
szempontból, hogy az egyházközségi 
közgyűlésnek nincs jegyzőkönyve, mig a 
presbytérium, mely évszázados intézmény, 
jegyzőkönyvében megörökíthető az ün­
nepély lefolyása.

A genfi Kálvin ünnepen is kép­
viselteti magát a debreczeni egyház. A 
presbytérium K. Tóth Kálmán lelkészt 
és Somogyi Pál egyházi jegyzőt küldte ki.

Óvodai vizsga. Az Eötvös-utcai városi 
óvodában a szokásos évzáró ünnepély — mun- 
kakiállitással kapcsolatban — folyó hó 24-én, 
csütörtökön d. e. fél 9 órakor lesz.

Mit tárgyal a közgyűlés.

A júniusi köygyiilés napirendje.
Debrecen város törvényhatósági bizott­

sága pénteken délután közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozata a következő:

Polgármesteri jelentés a folyó 1909. má­
jus hónapjáról. Belügyminiszteri leirat az épí­
tési szabályrendelet módosítása iránt. Belügy­
miniszteri leirat a Il-ik gazdasági ismétlő is­
kola létesítése tárgyában hozott közgyűlési ha­
tározat jóváhagyásáról, melynek kapcsán a Ta­
nács az erre vonatkozó szerződést jóváhagyás 
végett beterjeszti. Belügyminiszteri leirat a gáz­
gyár bővítésére vonatkozó közgyűlési határozat 
jóváhagyása tárgyában. A közigazgatási bíróság 
határozata a róm. kath. egyház részére adott 
iskolai és egyházi segélyezés ügyében. Hajdú- 
vármegye megkeresése a Debrecen—tokaji ut 
kiépítése tárgyában. Hajdú vármegye megkere­
sése a vármegyeház telkén a város javára be­
kebelezve levő korlátozás törlése iránt. Pécs 
szab. kir. város átirata az összes tisztviselők­
nek és katonáknak a községi terhek viselésé­
hez bevonása érdekében az országgyűlés kép­

viselőházához intézett feliratának támogatása 
iránt. Az országos ref. lelkész értekezlet elnök­
ségének megkeresése a f. évi szeptember hó­
ban városunkban tartandó közgyűlése anyagi 
támogatása iránt. A helybeli orthodox izraelita 
hitközség kérvénye templom építésére 150,000 
drb. tégla adományozása iránt. Tanácsi előter­
jesztés a helyi vasútnak villamos üzemre áta­
lakítása ügyében a helyi vasút r. társasággal 
kötendő szerződés megállapítása tárgyában. 
— Ugyanaz a csapatkórház építésénél fel­
merült túl kiadás fedezete ügyében. Ugyanaz a 
házadó kataszter felvételi költségeinek fedezése 
iránt. Ugyanaz a „hordójelző hivatal“ szerve­
zésére vonatkozó szabályrendelet alkotása iránt. 
Ugyanaz az „Iparos ifjak önképző egyesülete“ 
sürgős segély iránti kérvényére. Ugyanaz a 
temetők rendezése ügyében kiküldött bizottság 
újraalakítása tárgyában. Ugyanaz a napidijasok 
drágasági pótlékának felemelése ügyében tett 
tanácsi intézkedésről. Ugyanaz a gróf Szapáry 
József tulajdonát képező Ajtó-utca 8. sorszámú 
ház megvétele tárgyában. Haty Kálmán kér­
vénye a vizmü felügyelői állás nyugdíjjogosult­
ságának megállapítása iránt. Farkas Imre és 
társai kérvénye a Debreczen—Érmihályfalva 
közötti vasúti vonalon fekvő 4-ik számú őr­
háznál létesítendő megállóhelyhez hozzájáró ut 
nyitása tárgyában. Glück és Rósner debreczeni 
cég kérvénye általuk létesítendő dongagyár 
részére kedvezmények megadása és telek át­
engedése iránt. China Osvald erdei vasúti pá­
lyafelvigyázó kérvénye a nyugdijjogosultak közé 
felvétele iránt. Csóka Sándor állami anyakönyv­
vezetői szolga hasonló tárgyú kérelme. Pastéka 
Valentin kérelme községi kötelékbe való fel­
vételének kilátásba helyezése iránt. Kegydij 
iránti kérvények. Özvegyi segély adása iránti 
kérvény. Szabadságolás iránti kérvények.

Irodalom, művészet.
Könyves Tóth Kálmánhoz.

Emlékezet tündér fénye 
Ragyog amaz ötven évre,
Melynek röptén, arany tollal,
Babért nyestél teljes joggal.............

Magyarország sok hírlapja 
Emelt szárnyon napról-napra, 
Dicsőséged, fényes neved 
Messze terjedt, tisztelve lett.............

A gyász harang mikor kondul 
S zendül „Élet a síron túl,“
Köny csillan meg minden szemben, 
Mert senki sem szólhat szebben..........

Az „Önsegély“, vagy a „Jellem"
Toilad alól hogy megjelen;
Vagy szólsz „Az Ur parancsára“,
Villan a szív arany álma.............

„Kósza Julis“, „Baborczai“,
És „A munka bajnokai“.
Mind-mind lelked drága kincse..........
S megzzólalsz „Egy halálhírre.......... “

A „Falusi történetek“,
„Menháza a honvédeknek“,
„Siri beszéd“, „Hittemploma“
Babért font a homlokodra.............

Látom mindezt . . . . S mégis-mégis, 
Szép pályádon nézve végig,
Megpihen bus tekintetem 
Az anyátlan kis gyermeken.............

Meg sem gyógyult vérző sebed,
Már atyád is elvesztetted,
Mert börtönben szenved, sinlik,
Kezén, lábán nehéz bilincs.............

Vájjon mit tett, miért szenved ?
Nagy bűne a honszeretet!.............
De az örök glóriája,
Mely rá ragyog a fiára.............

. Tz,

l
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Évek múltak, évek jöttek, 
Munkálkodtál többet-többet,
S hogy öreggé lett az árva,
A kezében ott a pálcza............

A hasznosan töltött élet 
Örömét még soká élvezd ;
A tisztelet, a szeretet 
Boldogítsa a szivedet! . ... i

Imáidban, beszédidben,
Istent, hazát szolgáld híven............
Halhatatlan voltál látom 
Költő és pap jó barátom !

Gyula, 1909. junius 20.
Dombi Lajos.

Zalár József kötete. A régi magyar 
költő-gárdának egy rég’ hallgató, tisztes tagja, 
Zalár József, az országos nevű költő hazafias 
költemény-kötettel lépett a nyilvánosság elé.

„Emlékek és emlékezések“ a költemény­
kötet cime. Lampel Róbert budapesti könyv- 
kereskedése adta ki. A kötet ára 2 korona. 
Zalár József költői múltjával és munkásságával 
megszerezte azt a bizalmat, hogy kötetét még 
ismertetése előtt ajánlhassuk. Ajánltuk is. (is­
mertetésére még visszatérünk; mert a nép­
könyvtárakat, az iskolák és müveit családok 
könyvtárait ilyen müvekkel kellene gazdagítani. 
A hazaszeretetnek, magyar erényeknek bibliás 
erejű könyve Zalár Józsefnek, a hevesvár- 
megyei nyugalmazott ősz alispánnak, költőnek 
minden könyve.

Küzdelem címen jelentette meg könyvét 
harcsai Fehér Géza. A budapesti Bárd-cégnek 
a kiadása ez a könyv. Ára 2 korona. Ismer­
tetni fogjuk a fiatal poéta müvét.

ÚJDONSÁGOK.
A Polónyi Géza ezüstbográcsai.

Az egyiket ellopták. Zálogba csapták.
Az elmúlt vasárnap Justh János tisztele­

tére nagy áldomás, magyaros ebéd volt a haj- 
duszoboszlói tölgyes erdőcskében.

A szolgafák, a főzőfák katonás glédában 
sorakoztak egymás mellett. 75 nagy bogrács­
ban főtt az ezernyi vendégsereg részére a pom­
pás bográcsgulyás. Tizedenként főzték a húst 
a hajdúk.

Persze, mindenik „tized“ a maga főztjét 
dicsérte. Még Nagy Dezső, a budapesti kiváló 
követ is bicskaheggyel kóstolgatta az eredeti, 
a pompás magyar ételt.

Eközben kerültek szóba a Polónyi Géza 
ezüst bográcsai. Két jellegzetes hajdú alak fog­
lalatoskodott a kormos bográcsok körül. Hires 
férfiszakácsok még Hajdúszoboszlón is.

K. Kovács József gazduram volt az egyik, 
hosszú bajuszu F. Tóth Lajos gazda volt a 
másik főszakácsmester.

— Olyan jeles szakácsok ezek, mutatta 
be őket az egyik szoboszlói nemzetes úri ba­
rátunk, hogy mikor Polónyi Géza volt a kép­
viselőnk, emlékül egy-egy ezüst bográcsot aján­
dékozott nevezett gazdauraiméknak . . . Mert 
akkortájt is történtek főzések ebben a szép 
erdőben.

— És még ma is megvannak ezek az 
ezüst bográcsok ?

— Meg I . . . Csakhogy az egyikkel ka­
land történt. F. Kovács József uramtól ellopták 
az ezüst bográcsot 1 Valahonnét a debreczeni 
zálogházból váltotta ki; mert a tolvaj becsapta 
a Polónyi Géza ezüstbográcsát ... De resteli 
is a dolgot Kovács uram I Azóta lakat alatt 
tartja a bográcsot 1

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi bizottságnak 1900 évi jú­
nius hó 23-ik napján, szerdán délután 3 óra­
kor a városháza kistanácstermében ülést tart. 
Tárgyak : 1. Tanácsi előterjesztés a csapatkór­
ház építésénél felmerült 60.000 korona tul- 
kiadás fedezése tárgyában. 2. Kérvény váro­
sunkban felállítandó biztositó társaságba a vá­
ros részéről alapitóul belépés tárgyában. 3. A 
Hajduvármegye székházára bekebelezve levő 
telekkönyvi korlátozás kitörlésének ügye. 4. Az 
országos református lelkész-egyesület elnöksé­
gének megkeresése a f. évi szeptember hóban 
tartandó évi nagygyűlés támogatása tárgyában.
5. Farkas Imre és társai kérelme a Debreczen— 
érmihályfalvai vasúti vonalon fekvő 4. sz. őr­
háznál létesítendő megállóhelyhez hozzájáró ut 
nyitása iránt. 6. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— Uj okleveles zenetanár Debrecen­
ben. Debrecen fejlett zeneéletéről tesz bizony­
ságot az a körülmény, hogy szeptembertől 
kezdve három okleveles tanár lesz városunk­
ban. Ugyanis — mint értesülünk — P. Nagy 
Zoltán zeneiskolájának kötelékébe lépett É. 
Halácsy Margit, budapesti zongoraművésznő és 
államilag képesített okleveles zenetanár. — Az 
okleveles tanárok szaporodása rendkívül nagy 
fontosságú, városunk forrongásban levő zene- 
tanitási állapotainak a közel jövőben bekövet­
kező egészséges kialakulására. A nagy közön­
ség érdekeinek szempontjából nem tartjuk je­
lentéktelennek annak a felemlitését, hogy a 
Hatvan-utcai uj zeneiskola két okleveles taná­
rán kívül a zenede kötelékében van még egy 
okleveles tanár. Újabban — kétségtelenül tá­
jékozatlanságból — illetéktelenek is sűrűn 
használják az „okleveles tanár“ címet. Csak az 
érdekelt és illetékes faktorok türelmének és 
jóindulatának köszönhetik az illetők, hogy el­
lenük megtorló lépések még nem tétettek. Az 
uj zeneiskola hegedű- és énektanári pályázatai 
a jövő hét folyamán dűlnek el.

— Reform a szinésziskolában. Soly- 
mosi Elek az általa alapított első vidéki szi- 
nésziskola tovább fejlesztésén fáradozik. A jövő 
tanévtől kezdve esti tanfolyamot fog nyitni, 
amely tulajdonképen a szinésziskola előkészítő 
osztálya lesz. Ez a reform módot és alkalmat 
nyújt azoknak az érvényesülésre, akik tehetsé­
get ereznek magukban a színészet iránt. Soly- 
mosi Elek, az agilis igazgató, lelkes hangú 
felhívást intézett a város közönségéhez, hogy 
méltányolják ideális törekvéseit.

— Az utszélről. Kállay Tamás, ez a ke­
mény magyar országgyűlési képviselő felvetett 
egy pár sikerült ötletet a szoboszlói népgyülé- 
sen. Érdemes terjeszteni.

Az önálló magyar bank előnyeiről ma­
gyarázott Tamás.

— Azt lódítják a közösügyes atyafiak, 
úgymond, hogy az önálló magyar nemzeti bank 
megdrágítja majd a pénzt . . . Tartsa fel az 
ujját, aki itt valaha olcsó pénzt kapott ? . . . 
kiáltotta a néphez Tamás.

A lovas hajdúk mindnyájan hallgattak a 
széles koronáju „dóró kalap“ alatt.

*

— Drágább lesz a pénz ? . . . Hm I Én 
már csak elég sok kölcsön ügyletet lebonyolí­
tottam . . . Atyámfia, idáig sohasem tapasztal­
tam olcsó pénzt . . . Miért? Mert a „nimat“ 
volt a bankosunk I Ha majd a magunk gaz­
dája leszünk, bizonyosan több lesz a pénzünk 
is. Már pedig amiből sok van, ugy-e atyámfia, 
olcsóbb is ?

— Biz’ igaz az, nagyságos uram I helye­
selték a hajdúk.

*

Az Ausztriával való társas viszonyunkat 
igy magyarázta meg Kállay Tamás.

— Egyszer két cigány állított be a földes 
úrhoz munkát keresni I A földes ur ki akarta 
próbálni a cigányokat. S igy szólt: — Cigá­
nyok, itt egy pohár pálinka, melyikőtök issza 
meg ?

A rücskösebbik cigány mindjárt előbbre 
ugrott:

— Én I Én I Nagyságos uram I A rückös

cigány iziben beszippantotta a pohárka pá­
linkát.

Újból megszólalt a földes ur:
— Itt egy darab avas szalonna, meg lágy 

kenyér I Melyikőtök eszi meg ?
Megint előre ugrott a rücskösebbik czi- 

gány:
— Én, én I Nagyságos uram I A rücskös 

cigány azon módon elfogyasztotta az avas sza­
lonnát, lágy cipót is.

Ismét megszólalt a földes ur:
— Cigányok! Az udvaron van egy ha­

lom szemét, melyikőtök hordja ki ?
A rücskös cigány oldalba döfte hallgatag 

cimboráját:
— Sólj már tesis Surok! . . .
— Mink is igy vagyunk az osztrák só­

gorral ! — fejezte be mondékáját Kállay. Ta­
lán mondani sem kell, hogy a mi szomorú 
társasviszonyunkban Ausztria a rücskösebbik 
cigány ?

—■ Háziipari tanfolyamok. A debre­
czeni kereskedelmi és iparkamara felügyelete 
és szervezése alatt a legközelebbi időben is 
számos háziipari tanfolyam működött. E szalma- 
és kosárfonással foglalkozó tanfolyamok mű­
ködési eredményéről a debreczeni kamara rész­
letes felterjesztés keretében számol be a föld- 
mivelésügyi miniszternek. A szalmafonói tan­
folyamon a fonatok fonása egyszerűbb mun­
kálatainak elsajátításán kívül foglalkoztak kala­
pok, dísztárgyak, háztartási cikkek, szőnyegek, 
bútordarabok készítésével, valamennyit csino­
san feldiszitették. Számszerű adatokat is mutat 
be a miniszternek a kamara, melyek szép ered­
ményről számolnak be.

— A sáskairtás a Hortobágyon. Hajdú­
nánáson és a nagy hortobágyi pusztán mint­
egy háromszázezer holdnyi területen a nagy' 
erővel megindított irtási munkálatok oly siker­
rel jártak, hogy itt a marokkói sáska kipusz- 
titása befejezettnek mondható. A munkálatok 
során arról értesítették az állami rovartani ál­
lomást, hogy Nagykörű községben, Jásznagy- 
kunszolnok vármegyében a sáska óriási mér­
tékben pusztít, mely az előbbi évek pusztítá­
sait is meghaladja. A községi elöljáróság el­
hallgatta, hogy az ottani háromszáz holdnyi 
legelő már évek óta fertőzve van s most, 
hogy a sáska a vetésekbe is beszorult s mint­
egy hétszáz hold vetésen rajzik a sáska, jaj- 
dultak fel a nagykürüiek. Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter azonnal elrendelte, hogy a ve­
szedelmes területen kétszáz sáskairtó géppel 
kezdjék meg haladéktalanul az irtási munkát s 
felhívta Jablonszky József királyi tanácsost, a 
rovartani állomás vezetőjét, hogy azonnal utaz­
zék ki a végzendő munkálatok ellenőrzésére. 
Fölhívta egyúttal az állomás vezetőjét arra is, 
hogy mindazon községeket, melyek a sáska­
irtás vidékén vannak, világosítsa fel, mily nagy 
mulasztás az, ha a hatóság a sáska felléptét 
csak akkor jelenti be, amidőn óriási költsé­
gekkel lehet a sáskaveszedelemnek elejét 
venni.

— A mátészalkai gyilkosság. A
mátészalkai gyilkosság ügyét tudvalevő­
leg a szatmári törvényszék soron kívül 
junius 25-én fogja tárgyalni. Ma meg­
keresés érkezett a szatmári ügyészség­
től a debreczeni rendőrséghez, hogy 
Zsoldi Károly pincért, aki jelen volt az 
esetnél s ezidőszerint városunkban tar­
tózkodik, állíttassa elő s kézbesítse neki 
az idézést a pénteki tárgyalásra.

— Zene vizsgálat. E hó 18. és 19-ik 
napjain tartotta meg Ehrlich József iskolave­
zető, a fényes tehetségű zenetanár növendékei­
nek vizsgáit a szülők s érdeklődők hallgató­
sága előtt. Valóban bámulatos az eredmény, 
amit aránylag rövid idő alatt produkáltak a ta­
nítványok. Az elméleti részből a legkisebbtől a 
legnagyobbig olyan feleletet adtak, amily csak 
lelkiismeretes tanítás s odaadó tanulás eredmé­
nye lehet. A hegedű iskola minden egyes ta­
nítványa nagy készültségről tett bizonyságot s 
a sok közül ha felemlítjük : Veres Lajos, Csurka 
István, Burger Miklós, Pásztor Ferencz, báró
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Schönberger Brúnó, Urbanovics Miklós, Gyar­
mati Miklós, Glück Zoltán igazán remek ké­
szültségét, csak megnyugvással s örömmel 
látjuk városunkban e mind nagyobb-nagyobb 
teret hóditó jeles iskola működését. A zongora 
iskola tanítványai sem maradtak hátrább ; Mül­
ler Liliké, Vásárhelyi Erzsiké, Fekete Margitka 
s Fráter Sándor remek játékaikkal teljes mér­
tékben hozzájárultak a fényes sikerhez. A cim­
balom iskola kitűnő tanítványai: Nagy Irma, 
Megyaszai Ilonka, Soproni Ilonka, Balogh Ber- 
tuska (ak. tanf. előkészülő) mind-mind preci­
zitással játszottak, úgy hogy a hallgatóság és 
szülők a legnagyobb elismeréssel adóztak. Kü­
lön kell megemliteni Tóth Lászlót, kitűnő ta­
nítványát a zeneiskolának, ki az összhangzat­
tanból bámulatos készültséget tanúsított.

— Meglopott báróné. A debreceni rend­
őrség most egy furfangos tolvaj kézrekeritésén 
fáradozik. Egy drága ékszer ugyanis titokzatos 
módon eltűnt. A feljelentést báró Fiáth Lász- 
lóné Szent Anna-utca 18. szám alatti lakos 
tette. Folyó hó 6 és 11-ike között ugyanis zá- 
ratlan szobájából egy arany karperec eltűnt, 
amely körülbelül 600 korona értéket képvisel. 
A karperecbe 5 darab rubinkő is be volt 
ékelve. Érdekes, hogy a báróné nem tudja bi­
zonyosan, hogy melyik napon lophatták el a 
drága ékszert, dacára annak, hogy az egész 
idő alatt Debrecenben tartózkodott.

— A Kossuth-dalkör dalestélye. A
„Kossuth-dalkör“ julius hó 4-én este 7 óra­
kor a „Bocskay-kertben“ dalestélyt rendez 
Pávay Boriska urleány és Nagy András, Varga 
Béla urak közreműködése mellett. — Ezen es­
télyre, mely tánccal lesz egybekötve jegyek 
válthatók Benyáts Emil és Kontsek Kornél urak 
üzletében a főtéren. Pártoló tagok tagsági je­
gyeiket használhatják.

— Szepsy Dezső temetése. Óriási 
részvét mellett temették el tegnap délelőtt 
Szepsy Dezsőt, az elhunyt megyei árvaszéki 
ülnököt. A Rákóczi-utca 18. számú gyászház­
nál láttuk a város számos kitűnőségét, a vár­
megye egész tisztikarát. A gyászszertartás dél­
előtt tiz órakor történt s azután megindult a 
menet ki a temetőbe, ahol örök nyugalomra 
helyezték Szepsy Dezsőt. Az elhunyt ravatalára 
a következő feliratú koszorúkat küldték hozzá­
tartozói, rokonai, barátai és tisztelői : Isten ve­
led öregem — Ilona. A legjobb apának — 
Dezső, Pál, Ilonka. Utolsó üdvözlettel — Sze­
rető szüleid. Szeretett Dezsőnknek — Kálmán 
Erzike. A mi jó Dezsőnknek — Mariska, Miska, 
Emiiké. Felejthetetlen jó sógornak — Erzsiké 
és Pali. Felejthétetlen jó Dezsőnknek — Ziza, 
Feri, Zsiga. Szeretett sógorunknak — Lestyán 
Adorján és neje. Utolsó üdvözletül — Irénék. 
Felejthetetlen tiszttársának — Hajduvármegye 
tisztikara. Hajdumegye szeretett tisztviselőjének
— A községi jegyzők. Szeretetünk jeléül — Mé­
szárosáé éa Mártha. Szeretett Dezsőnknek — 
Jó barátai. Szeretetünk jeléül — Vilma, Géza. 
Emléked megőrizzük — Giza, Kornél. Szeretett 
barátunknak — Gacsérék. Részvéte jeléül — 
Józsa községek közönsége. Utolsó üdvözletül
— Kajáry Lajos és neje. Szeretetünk jeléül — 
Somogyi Pál és neje. Koszorút küldött még 
Végh Gyula és neje. A gyászoló családot szá­
mosán keresték fel részvétirataikkal, kiket mé­
lyen megrenditett az aránylag elég korai halál­
eset. A temetése napján érkezett haza az el­
hunyt fia ifj. Sepsy Dezső, kit ép a hálásét 
napján avattak doktor tudóssá a kolozsvári 
tudományegyetemen.

— Ellopott óra. Balogh Imre kisvasúti 
éjjeli őr ismeretlen tettes ellen feljelentést tett, 
hogy 20 korona értékű óráját Teleky-utca 37. 
szám alatti lakásából ellopta.

— A nádudvari villámsujtottak. Nád­
udvaron és környékén még mindig a szombati 
halálos villámcsapás a beszéd tárgya. Hátbor­
zongató részleteket mesélnek a szerencsétlen­
ségről, amely kenyérkeresőtől fosztott meg és 
koldusbotra juttatott szegény földmives csalá­
dokat A részvét általános, még a szomszéd 
községekből is átmennek Nádudvarra, hogy a 
sebesültek hogvléte felől tudakozódjanak. Mint 
értesülünk, a sérültek nagy része be volt biz­
tosítva baleset ellen az Órszágos gazdasági 
cseléd- és munkás-egyesületnél és igy, amig 
csak ismét dolgozni nem tudnak, állandóan 
segélyt fognak kapni. Az agyonsujtott Végh 
János, akinek felesége és gyermekei maradtak

hátra, mindössze 400 korona végkielégítést kap. 
Bizony ebből nem sokáig tarthatja fenn a gyer­
mekeket és magát az özvegy, aki most is áldott 
állapotban van s igy nagyon rá lesz szorulva 
a jó emberek irgalmára. Fekete Antalnak, aki 
szintén tragikus véget ért, szülei még élnek. A 
már dologtehetetlen öregek azonban nem kap­
nak egy fillér kárpótlást sem, mert fiuk csak 
felfogadott napszámos volt s nem volt beirat­
kozva a balesetbiztosító egyesületbe. A nád­
udvari községi orvostól nyert értesülésünk sze­
rint a sérültek állapotában örvendetes javulás 
állott be. Több halálesettől már nem kell tar­
tani. Egyik-másik könnyebben megsebesült rö­
videsen elhagyhatja a kórházat.

— Az iskolák címerei. A várme­
gyére ma kétszáznál több elmer érkezett, 
melyeket a kultuszminiszter küldött s 
amelyeket a hajdumegyei iskolákra fog­
nak elhelyezni. A címereket legközelebb 
kiküldik a vidéki iskoláknak.

— A tiszai hajózás fejlesztése. Iász- 
nagykunszolnokmegye főispánja, gróf Almássy 
Imre átiratot intézett városunk polgármesteré­
hez, melyben közli, hogy a tiszamenti törvény­
hatóságok közül bereg-, Borsod-, Hajdú-, He­
ves-, Jásznagykunszolnok-. Ung- és Zemplén- 
megyék a tiszavölgyi hajózás szervezése és 
és lényleges bevezetése érdekében szövetkez­
vén a törvényhatósági közgyűlések által vá­
lasztott £—3 képviselőből alapító-bizottságot 
alakítottak a gyakorlat végrehajtása céljából. 
A bizottság május 26-án tartott ülésében meg­
állapította a válalati tervet, az üzemtervet, 
a befektetési t érvét, továbbá ama ösz- 
szegeket, melyek az egyes törvényhatósági 
kiküldöttek által közgyűléseiknek javaslatba 
fognak hozatni. Végül a kormányokkal mielőbb 
folyamatba teendő közvetlen támogatások cél­
jából végrehajtó bizottságot küldött ki. Az át­
irat csatlakozásra hivja fel a várost, hogy a 
bizottságba szintén küldje ki három képvise­
lőjét.

— A nap halottal. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Sárkány Sándor ref. 80 éves, Rozenfeld 
Adolfné izr. 62 éves, Végh Ilona ref. 5 hóna­
pos, Gyöngyösi Margit ref. 26 éves, Csige 
István ref. 1 hónapos, özv. Erdélyi Jánosné 
ref. 68 éves, Nagy István ref. 3 hónapos, 
Sass Mihály ref. 9 éves, Liska Aurél r. kath. 
19 éves, Szalay Margit ref 1 hónapos, Burai 
Ferenc ref. 7 hónapos.

— Fürdő idényre remek választék fiiröd 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Felvétetik egy 12—16 éves fiú ki- 
adóhivatalunkban.

— Kereskedelmit végzett leány, ki a 
könyvvelést, magyar-levelezést és gépírást, érti 
julius 1-re állást keres. Tudakozódást levélben 
„Kereskedelmit végzett“ jeligére a kiadóhiva­
talban kéretnek.

— Eladó ház a Nagyszappanos-utca 17. 
sz. alatt.. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 58. 
szám.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Villanyüzemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
diszek, hajtők, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Alföldi Károly Tánczintézetében a 
szünidei tanfolyam julius hó 1-én megkezdő­
dik. Beiratkozásokat elfogad Péterfia u. 2. szám.

Nagy bányakatasztrófa.
Nyolc halott, sok sebesült.

— Távirati tudósítások. —
Petrozsény junius 22. A hunyad- 

megyei Vulkánban nagy katasztrófa tör­
tént. A nagyzivatarban még alig konsta­
tálhatták a katasztrófa méreteit. Nyolc 
halottról és negyven sebesültről tudnak. 
A katasztrófát robbanás okozta s a tárna 
még mindig ég. Részletek hiányoznak.

A bányaigazgatósághoz a déli órák­
ban a következő hivatalos értesítés ér­
kezett.

A hunyadmegyei Vulkán mellett bá­
nyában sajnálatraméltó szerencsétlenség 
történt. Légrobbanás következtében két 
bányamunkás meghalt. Nyolc pedig 
könnyű sérülést szenvedett. A hatóságo­
kat azonnal értesítették és a kellő in­
tézkedések megtörténtek.

Déváról táviratozzák a Magyar Táv­
irati Irodának : A Vulkán melletti bá­
nyákban ma reggel bányalégrobbanás 
volt. A munkások közül hét meghalt, 
nyolc könnyen megsérült. A bányatársa­
ság távirati értesítése következtében ma 
délelőtt 10 órakor a hatóság közegei 
megérkeztek, akik megindították a vizs­
gálatot.

Később jelentik : A vulkáni bánya­
légrobbanásnál még egy halottat konsta­
táltak és a könnyű sérüléseket szenvedett 
munkások állapota súlyosbodott. A ható­
sági közegek a főszolgabíró vezetésével 
a vizsgálatot még nem fejezték be. A 
vizsgálat befejezése d. u. 5 órára várható.

A gyilkos kalaptii.

Egy tisztviselő szemevilágát oltotta ki
Budapest, junius 22.

A nő toalettek közül legveszedelmesebb 
a fűző.'De csak arra nézve, aki viseli. A hajtti 
másokra nézve rejt nagyveszedelmeket magá­
ban. Arra talán már senki nem gondol, hogy 
néhány évvel ezelőtt a hűvösvölgyi katasztrófa 
alkalmával több embernek az okozta a halá­
lát, hogy a női kalapok acéltüi teljes erővel 
behatoltak a nők mellett ülő gyerekek és fér­
fiak szemébe és orrába, ezeken át pedig az 
agyvelőbe.

A nagy kalaptük egy megdöbbentően 
szomorú szerepéről adunk az alábbiakban 
hirt :

Vasárnap délután egy Krisztina-térről in­
duló társaskocsin utazott Budáról Pestre egy 
fiatal minisztériumi tisztviselő. Amint a kocsi 
a Fürdő-utcába jött, a fiatalember le akart 
szállni. A kocsi följáróját azonban elállta egy 
hölgy, akinek a fejét hatalmas kalap borította, 
a kalapot pedig nagy és hegyes kalaptü erősí­
tette a frizurához.

A fiatalember, hogy figyelmeztesse szán­
dékáról, a neki háttal álló hölgyhöz ezeket 
mondja:

— Bocsásson meg nagysád, de én le 
akarok szállni a kocsiról.

A bejárónál álló hölgy az udvarias figyel­
meztetésre megfordult, egyrészt azért, hogy 
lássa, ki szólította meg, másrészt, hogy helyet 
engedjen a kérelmezőnek. Amint megfordul, 
hirtelen egy velőtrázó kiálltás hallatszik. A mö­
götte álló fiatalember jajdult föl, mert fordulás 
közben az alacsony asszony kalapttije befuró- 
dott a fiatalember jobb szemébe. Éppen a szem­
golyóba hatolt, úgy hogy az egész szem a 
másik másodpercben már barnászöld pép alak­
jában a szerencsétlen férfi fehér mellényén 
csurgóit végig.

A kocsin ülők közül többen a szörnyű 
látomástól rosszul lettek. A hölgy, akinek a 
tűje a katasztrófát okozta, ott a helyszínen el-
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ájult, úgy hogy mentők szállították a lakására. 
A fiatalembert, akinek az egyik szeme világát 
oltotta ki a kalaptü, még ugyanazon napon 
megoperálták.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Rágalmazásért egy évi fogház.

Elitéit órásmester.
Debrecen, junius 22.

A debreceni kir. járásbíróság teg­
nap szokatlanul érdekes ítéletet hozott. 
Az ítéletet, ami szinte szenzáció számba 
megy, egy debreceni órásmester, Ke­
resztesi Gasparik Antal Piac-utca 12. 
szám alatti lakos felett hirdettek ki. — 
Keresztesi Gasparik Antal hatóság előtti 
rágalmazással volt vádolva és miután 
ilyen ügyben már négy Ízben volt bün­
tetve, a járásbíróság az általa alkal­
mazható legsúlyosabb büntetést rótta 
reá. Ugyanis egy évi fogházbüntetésre 
ítélte.

Ez az Ítélet érthető szenzációt kel­
tett bírói körökben. A debreceni kir. 
járásbíróságnál még nem volt példa rá, 
hogy az Ítélkező járásbirónak a vád­
lottra a leghosszabb tartamú szabad­
ságvesztést kellett volna kiszabnia.

Keresztesi Gasparik Antalt már hat 
református hittanhallgató följelentette ha­
tóság előtti rágalmazás miatt. Kereszte­
sit négy ízben el is ítélték és tegnap is 
hasonló vétség miatt szabták ki rá a 
súlyos ítéletet.

Ezúttal Porzsolt Lajos másodéves 
református hittanhallgatót rágalmazta 
meg a hatóság előtt, amiért a megrá- 

. azott feljelentette. Minthogy pedig 
i egnapi tárgyalás során a theologus 

r.za bebizonyosodott, Keresztesi Gas- 
arik Antalt a tárgyalást vezető királyi 

járásbiró, Bay Ádám egy évi fogház- 
büntetésre ítélte. Eme, a járásbíróság­
nál legsúlyosabb ítélet indokolásában 
kimondjn.a az Ítélkező biró az elítélt­
nek többször büntetett előéletét súlyos­
bító körülmény gyanánt.

Az elitéit órásmester az ítélet ellen 
felebbezett. Valószínűnek mondják, hogy 
azt a felsőbb bíróság meg fogja változ­
tatni.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 22.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 10000 méter­
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
közül zab és tengeri szilárd, a többi 
tartott. Idő: meleg.

Búza októberre . . . . . 13.79—80
Búza áprilisra . . . . . . 14.10—11
Rozs októberre . . . . . 10.37—38
Zab októberre . . . . . . 8.11 — 12
Tengeri júliusra . . . . . 7.83—84
Tengeri augusztusra . • . . 8.----- 01
Repce augusztusra . . . 14.35—45

Regény-csarnok.
113. Regény.

A nagy rejtély.
Midőn láttam, hogy Dexter e sajátságos s 

nem vonzó külsejű tárgyakat gondosan tiszta 
asztalkendőre helyezi s látásukra újból mély 
gondolatoknak engedi át magát : kíváncsiságom 
nem ismert többé határt. Félve bár, de mégis 
felszólaltam !

„Dexter ur, kérem mi ez ? valóban meg 
fogjuk-e enni e dolgok, t ?“

Összerezzent váratlan kérdésemre és le- 
irhatlan bámultában kiterjesztett kezekkel te­
kintett reám :

„Hol van sokat emlegetett haladásunk ?“ 
szólt. „Nem puszta szó-e a nevelés ? íme, itt 
egy müveit léky, ki a szarvasgombát meg nem 
ismeri, midőn látja !“

„Hallottam ugyan szarvasgombáról“, fe­
leltem alázatosan. „De sohasem láttam ezelőtt. 
Otthon, szerény északi otthonunkban nem bír­
tunk ily féle külföldi ritkaságokkal.“

Miserrimus Dexter gyöngéden villájára 
vett egy szarvasgombát és elémbe tartva, leg­
jobb világításba kelyezte.

„Igyekezzék tehát lehető legtökéleteseb­
ben az élet azon ritka első érzéseinek egyikét, 
melynek élvezete nem rejt keserű csalódást“, 
mondá komolyan. „Nézze meg jól e tárgyat ; 
gondolkozzék felette. Enni is fogja, szép Va­
léria nagysád, még pedig burgundiai borban 
párolva !“

Felgyujtá a tüzheyben a légszeszt s a fő­
zéshez látott, még pedig oly kifejezéssel, mintha 
e tette által jóakaratának egy megbecsülhetetlen 
jelét adná.

„Bocsásson meg“, szólt „ha azon percztől 
fogva, hogy kezembe veszem a ritka gastrono- 
mikus tárgyat, végkép elnémulok.“

Ezzel főzési eszközei közül kiválasztott 
egy ragyogó kis sepernyőt. „Hogy kellőleg vé­
gezzük, a főzés művészete nem tűri a megosztott 
figyelmet,“ folytatta komolyan. „E megjegyzé­
semben föltalálja azokat, hogy nő miért nem 
érheti el s mért nem élte el eddig még soha a 
főzés művészetének legmagasb fokát. Rendsze­
rint a nők képtelenek határozottan egy foglal­
kozásra ősszepontositani figyelmüket egy bizo­
nyos időn keresztül. Eszök mindig más dolgon 
jár ; — az általánosság kedvéért mondjuk pél­
dául kedvesükön, vagy uj kalapukon. Azon egy 
akadály, Valéria nagysád, mely miatt önök nem 
emelkedhetnek a férfjak által elfoglalt álláspontra 
az élet különböző munkálataiban, nem a kor 
hibás intézményeiben keresendő, a mint azt a 
nők tévesen hiszik. Nem ! az akadály saját ma­
gukban rejlik. Nincs oly hatalmas intézmény, 
mely őket felbátorítva, egyszersmind elég erős 
lenne arra, hogy a kedvest, vagy az uj kalapot 
bgalább időnkint háttérbe szoríthassa.

„Nem rég például azon működtem, hogy 
az itteni postán nőket alkalmazzanak. Pár nap­
pal ezelőtt annyi fáradságot vettem magamnak, 
hogy a lépcsőn is levitettem magam, mi nálam 
nem csekély dolog, s személyesen odanéztam 
a postahivalba, megtudandó, beválnak-e az aján­
lott nők. Egy ajánlandó levelet magammal vit­
tem. Esetleg szokatlan hosszú czimmel birt. A 
hivatalnoknő azonnal szorgalmasan hozzá látott 
a vevény megírásához, s oly ügyesen, oly ele­
venséggel tette, hogy valódi öröm volt látni. 
Midőn teendője félig meg volt, egy kis gyer­
mekleányka, egy másik ott alkalmazott hivatal­
noknő nővére, a hivatalba tipegett és az irótám- 
lány alatt elsuhant, hogy rokonához juthasson. 
A vevényeimet iróhölgy esze azonnal eltért ut- 
jából. Tolla megállt; szemei, az érdekeltség el­
ragadó jeleivel a gyermek felé tekintettek. „Nos 
Lucv“, szólt, „mit csinálsz ?“ Aztán ismét eszé­
be jutott foglalatossága és bevégezte a vevényt. 
Midőn átvettem, s megvizsgáltam, levelem czi- 
mének egy fontos sora hagyva. — Természete­
sen, Ezt Lucy rovására kellett tennem. — Férfi 
ugyanazon helyzetben nem is látta volna Lucyt, 
sokkal tüzetesebben lett volna elfoglalva teen­
dőjével. íme, ez az egész kiilömbség, mely a 
két szem szellemi szervezetében létezik, s mit 
soha, a mig a világ áll, semmi törvényhozás 
meg nem fog változtatni 1 De mit tesz az? A 
nők többnyire jóval felülmúlják a férfiakat azon 
erkölcsi tulajdonokban, melyek az emberiség 
igaz díszét képezik. Érjék be vele — oh kedves, 
tévedő testvéreim, érjék be e szép előnynyel 1“

Székét a tűzhely felé forditá. Hasztalan 
lett volna a kérdést vele megvitatni, még ha 
mindjárt kedvet is találtam volna benne. Bele­
mélyedt serpenyőjébe.

Én körülnéztem a szobában.
Ugyanazon végtelen gyönyörködés az 

iszonyatosban, mely az alsó csarnok képeiből 
kirítt, itt is mindenütt feltűnt. A falon függő 
fényképek az őrültség különböző dühöngés! 
állapotait ábrázolták. A gypszmásolatok, melyek 
sorban álltak a falon, hires kivégeztetett gyil­
kosok után vétettek le. Egy ijesztő kis női 
csontváz állt egy üvegajtós sarok szekrényben, 
ezen cinikus felirattal a koponya fölött: „Néz­
zétek az állványt, melyen a szépség épül!“ Egy 
hasonló szekrényben, melynek ajtaja tárva nyitva 
állt, egy rendetlen redőkben alálógó ingfélét 
pillantottam meg, mely világos őzszin bőrből 
volt. Hozzányúlva észrevettem, hogy lágyabb, 
selymesebb, mint minden bőrféle, mit valaha 
ujjaim közt tartottam ; ennél fogva szétiebben- 
tettem a redőket s egy közbe tűzött kártyát ta­
láltam, melyen a bőr ing a következő iszonyú 
módon magyaráztatott meg: „Dgy francia mar­
quis cserzett bőre a kiienezvenharmadiki forra­
dalomból. Ki meri mondani, hogy a nemesség 
semmire sem való ? Jó bőrt szolgáltatnak.“

Ezen utolsó adat után Ítélve gazdám ál­
talános ritkasági ízléséről, nem mertem tovább 
folytatni telfedezéseimet. Visszatértem székemhez 
és szarvasgombáimra vártam.

Rövid csend folytán a költő-festő-zene- 
szerzö-szakács hangja visszahívott a fülkébe.

A légszesz ki volt oltva. A serpenyő és a 
hozzávaló eltűntek. A márvány lapon két tányér 
állt, két asztalkendő, két darab kenyér és egy 
tál, melyben szintén asztalkendő volt s azon két 
furcsa fekete kis golyó nyugodott. Miserrimus 
Dexter, jóindulatú érdekkel szemlélve engemet, 
egy mosoly kíséretében az egyik golyót az én 
tányéromra tette, a másikat pedig a magáéra.

„Szedje össze magát, Valéria nagysád,“ 
mondá. Ez életének egyik korszaka. Először 
eszik szarvasgombát! Ne nyúljon hozzá késsel. 
Csak a villát használja. És — bocsánat — de 
ez igen fontos, egyék lassan.“

Szavai szerint cselekedtem, és oly lelke­
sedést mutattam, mit őszintén bevallva, távolról 
sem éreztem.

Folyt. köv.

M O LL- KE LE
[• S E I DL IT Z - POR J

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor- és altest-bántaimak, gyomor­
hév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, 
aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, 
e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb 

elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

SÓS - BORSZESZ
Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel és 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen mint fájda­
lomcsillapító bedörzsölési 
szer köszvény, csuz és a 
meghűlés egyéb következ­
ményeinél legismertesebb 

népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondo­
zására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek 

számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé I korona 80 Fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A-féle véd- 

jegygycl van ellátva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9. 
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mellett 
teljesittetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL'S
fnnibrimlwMi

und Sa z
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Férfiak
ne féijeraekj,

OONO
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab­
ban meg vannak védve az összes nemi beteg­

ségek eilen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KEL- 
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

! ! Orvosok ajánlják ! !
Eredeti tubus ........................................... 2 korona
5 kis tubus dobozban............................. 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár : TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

LITHIUM-GYÓGYVÍZ"

xd gyomemeMigagés 
belbánktlmaknál oeda- 
minlmthniü, bronchiale, 
köswényés hugijsavas 
diathesis eseteiben,

Debrcczcnbcn kapható
KONTSEK GÉZA

fűszer és csemege kereskedésében
: DEBRECZEN, Kossuth-utcza. :

Goldstein Hamlin
orvosilag elismert mellftiző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

■*"«*" midért -*■*

kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba késztül 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben mt legolcsóbb Árakban, n

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizii 
gyógyfürdő; modern berendezésit gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az ösz- 
szcs reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
iiöiég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők. Ivó- és 
helólegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld

2864 az IGAZGATÓSÁG.

használjon. Az izzadtság következtében [ 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 1 

járást megkönnyíti. j
1wr S doboz 30 fillér.

Vegyipari laboratórium : §

öetsisiyi Frigyes!
Budapest, V., fiflarokkői-u. 2. |
Debreczenben kapható : Mihalovits I 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában. |

Hla fáradt, ha izzad a keze, |
ha izzad a lába, úgy csak (í

blCCOGENT

Bihszád-M
(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.
Meleg ásványvíz fürdők, szén­

savas fürdők, hideg gyógyvíz-inté­
zet, inhalció. Hol kényelmesen be­
rendezett szoba, vízvezeték, acetilén 
világítás. Vasúti állomás, posta és távirda 
helyben. Prospektust és mindennemű fel­
világosítást kívánatra készséggel küld

a Fürdőigazgatóság.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
űdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható 1

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.
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Reumábanéscsuzban
szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levél­
ben! megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily 
utón szabadultam meg. Czim : CARL BADER 

lllertissen (Bajor ország).

)Jérravalloi<
Vasas Kina-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon 
állam dijat és aranyérmet nyert.

Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. Kiválóan jóizii.
Több mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozata.

csász és kir. udvari szálitó. 
Triesí-Barcola.

Kapható a gyógyszertárakban 1 '2 lit. ü. 2 kor. 60 
fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

143/1909. végi", sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102., ilietve az 1908: XL1. t.-c. 19. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Nagyvárad vidéki kir. járásbíróságnak 1907. évi 
Sp. 271/3. számú végzése következtében dr. 
Tliury László ügyvéd által képviselt, Nagyvárad 
város javára 210 K. s járulékai erejéig 1908. 
évi junius hó 12-én Szalárd községben foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 615 K-ra becsült következő in­
góságok. u. m. : bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járás- 
bíróság 1909-ik évi V. 32/3. számú végzése 
folytán 210 K tőkekövetelés erejéig Derecskén 
leendő megtartására 1909. évi julius hó 8-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik; az 1908. évi 41. t.-c. 
20. §-ban foglalt korlátozással.

Kelt Derecskén, 1909. évi junius 18-án.
Nedeczky K. Aladár

kir. bir. végrehajtó.
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i TÁTR9-L0IHNICZ
©
@©©e®@®®®©®®®®#®
® m. kir. kincstári gyógyfürdő és iidülö- 
© telep.
Q Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha.

villamos világítás. Vízvezeték, 
jf Csatornázás. Gondozott park. Kenyel- 
^ mes sétautak. Bérelhető fogatok
© és automobilok.
© Lóvorsenyek. Tornász. Golf. Galamb­
ul lövészet. Vadászat. Halászat. Zene.
ä Hangversenyek. Előadások.
/L Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett 

uszócsarnok.
© Vasútállomás. Posta. Távirda. Interur- 
© ban telefon.
© Kimerítő prospektussal és felvilágosi- 
0 tással készséggel szolgál
) 2926 a fürdöigazgatóság.
\ Tátra-Lomnicz Gundel Károly
O (Szepesm.) igazgató.
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Telefon 5.

DEBRECZEN 1909. junius 23.

Aratógépekei,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat ít legteljesebb 
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 

---- szállít olcsóbban, mint bárhol :-------

BAGI ISTUÁM
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányi, 
szántóvető tengeri-géped csekély 25.koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

2206

Tisztelettel: Bagi István
Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

í*r eladó,
Értekezhetni lehet: Qr.

MÁRTON RÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

KERÉKPÁR. VARRÓGÉP.
- Kerékpározók -

figyelmébe !
Legtartósabb és legkönnyeb- j 

ben járó
„METEOR“ kerékpárok |

Molnár Testvérek
műszerészeknél, a Meteor­
müvek egyedüli elárusítóinál
Bebi'eczBii, Egyháztér 3. sz., a 
Nagytemplom mellett topható

Nagy raktár: Gramaphonok, lemez-ujdon- 
ságok és varrógépekben.

Villanycsenüö javítása, évi jókarban tartása elvállalta!!
GRAMAPHON. MOLNÁR-

%

DEBRECZEN, Kistemplom-taár.
Mosó kelme újdonságok
Zetir. Ratist. Ottomán-eászon. 
.. Kraton. Voile de Inine ..
Ill

Eladó fölbirtokok.
1. Az Ebesen 45 kát. hold föld, jó karban lévő gazdasági épületekkel.
2. Az Ondódon, a cegléd-utcai d üllőben 22 kát. hold, 850 négyszögöl.
3. Az Ondódon, a varga-utcai düllőben 8 kát. 1458 négyszögök
4, A vámospércsi útfélén, a varostol 5 km.-re 23 kát. hold, 1355 

négyszögöl föld. __ _______
5 Külső-Guton 39 kát. hold 758 négyszögöl föld gazdasági épülettel.
67a Nagycserére 40 kát. hold kaszálló s a Fancsikán 12 kát. hold

tiszta föld. ________________
7. A Csapó-kertben 1324 négyszögöl jó termő szőlő uj lakóházzal.

Értekezhetni: Csapó-u. 61. a tulajdonossal. 3089

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


